

“父母生下你我是化学过程的结果”



著名高分子化学家、北大校长周其凤

# 北大校长写“神曲”

周末网事

“网络再现神曲《化学是你化学是我》！”近日，由北大校长周其凤作词、北京大学中乐社演出的《化学是你化学是我》视频在微博上热传。“化学就是你，化学就是我；父母生下的你我是化学过程的结果……”直白的歌词，加上民乐演奏和学生合唱，起了一种奇妙的化学反应，不仅引起网友的迅速“围观”，更被网友封为“新神曲”！有网友留言评论“天雷滚滚”，也有网友称“科普就应该这样”。

## 新神曲！《忐忑》都被打败了

网络神曲《忐忑》之后，好长时间都没有什么新神曲能取代它。但就在这两天，一首名为《化学是你化学是我》的歌在微博上突然蹿红，大有取代《忐忑》成为“新神曲”之势。“包太郎”则感慨：“任何流行乐的歌词在它面前都

弱爆了！各种喜感！”记者搜索了一番发现，这个视频并不是最近才拍摄的，而是早在今年3月份的时候，“国际化学年”在中国推出了征集“化学之歌”的活动，著名高分子化学家、北大校长周其凤在讲座中称自己

抛砖引玉，写了一首歌词，名为《化学是你化学是我》。近日，该歌曲由北京大学中乐社演出并在中央电视台音乐频道播出后，被网友上传到了新浪微博。截至记者发稿，这条微博被转发了2万多次，评价6千多条。

## 有道理！科普就该这样

从歌词来看，很努力地在贴近当下，还结合了网络用语，但这首歌却没能“讨好”网友，反而被认为“雷人”。

不过，也有网友“弥历哀”也力挺校长：“周校长今天给我上了一课，让我长了见识。科普就该这样。”

“jamlopez”却有着不同的意见：“看完以后，也不像楼主说得那么雷，只是歌词有点太直白，有点二而已。就音乐来说，也不见得特别雷，很多学校的校歌也是差不多这样子。”“Encore小孙同学”说：“其实我觉得挺好的啊，娱乐大家嘛，不要太过认真！”

## 校方说：我们并不知情

把北大和神曲这两个风马牛不相及的词联系到一起，恐怕很多人都想不到，也接受不了。“马倚君Kachina x”的批评也“一针见血”：“校长讲的道理没错，但校长的美感错了。”“华多多”说：“文意可嘉，但是让理科生写歌词，伤不起啊伤不起！”

对此，记者近日特意联系

了北大校方，想听听他们有什么解释和回应。然而该校宣传部的电话一直处于忙音状态，好不容易接通后，一位女士向记者表示，“我们也是听你们记者说，才知道这个事情。不知道为什么今天会有这么多人来问。”记者向对方解释，“是因为这个视频被放上了微博，所以才被网友广泛传播开了。”对方

回应：“我们真的自己都没有怎么关注，可能是我们out了。”那么至于这首歌是不是周其凤校长所作词，毕竟这也是有过新闻报道的，对方则回答说：“我之前也听到在我们这里实习的一个学生说过，有传是周校长，但我们没有去跟他核实，所以没有信息可以答复你。”

扬晚

### 网络热点

关键词：撑腰体 助人

## “撑腰体”热传 为助人者撑腰

近日，广东佛山两岁女童小悦悦被两辆车先后碾压，18名路人无一出手相助的事件成为社会关注的焦点，“为何不敢施救”这个话题又一次被推到了风口浪尖。

一段被署名为“北大副校长”的段子迅速走红：“你是北大人，看到老人摔倒了你就去扶。他要是讹你，北大法律系给你提供法律援助；要是败诉了，经济学院给你提供经济援助……”就是这样一个网络上突然出现的段子，激起了广大网友的创作灵感，各种版本的撑腰语录相继出现，并被网友奉为“校长撑腰体”。

该微博迅速被网友转发的同时，也衍生出很多不同的版本，网友采用原帖中北

大副校长的口吻和句式，套上不同高校的校长，给“助人者”撑腰，被网友称为“撑腰体”。

在衍生版本中，网友更是发挥想象，让高校中不同学院为“助人者”撑腰。如四川大学版：“川大校长谢和平说，你是川大人，看到老人摔倒就去扶。他要是讹你，法学院给你提供法律援助；要是败诉了，经济学院给你提供经济援助……”

除了四川大学版本外，清华大学、人民大学、西南财经大学、复旦大学等知名大学相关的“撑腰体”也如雨后春笋般出现。

网友称，网络上的这一集体创作，有利于鼓励网友们帮扶弱者。

宗禾

### ○接力造句

@姚晨：你要是微博人，看到老人跌倒你就去扶，他要是讹你，你就发微博，网友替你喊冤！

@谢孟清 Amen：你要是新闻发言人，看到老人跌倒你就要去扶，他要敲诈你，你就开发布会谴责他。

@新民周刊杨江：你是传媒人，看到老人摔倒你就去扶，他要是讹你，要么你自己曝光，要

么我们新闻人随便拉上百个媒体做你后盾，要是败诉了，嗯？他敢让你败吗？

@“天涯社区”说：你是天涯人，看到老人摔倒了你就去扶。他要是讹你，法律论坛版给你提供法律援助，天涯杂谈版替你鸣冤！娱乐八卦版替你人肉！要是败诉了，经济论坛版替你赔偿！股市论谈版替你买房子！

**由原146医院专家亲诊 根治鼻炎、鼻息肉、咽炎、打呼噜**  
专家诊疗费、挂号费全免；内窥镜检查费半价；新农合报销50%。  
●安全 ●快捷 ●无痛 ●不影响工作学习  
临沂华东医院(耳鼻喉科) 市金一路与临西四路交汇处(苗庄小区北门)  
咨询预约热线：2908119

### 微言博议

@西门不暗：《化学是你化学是我》是一极具现实批判意义的歌曲，它以通俗的歌词表达了添加剂泛滥的中国，每个人无可逃避地成为化学试验品的共同命运。

@韩志国：“中国式纠结”一部手机丢失了，一群相好惊呆了：不是心疼，是心慌。一个贪官进去了，一帮朋友傻眼了：不是为他，是为己。一个老人摔倒了，一个国家纠结了：不是不扶，是不敢。一个女孩被轧了，一个民族杯具了：不是无胆，是无德。

@秦朔：青岛打黑，可见文强那样的角色并非重庆才有。对黑恶势力犯罪，中央一直强调要敢于碰硬，除恶务尽，“零容忍”，依法严惩“黑老大”，深挖“保护伞”，最大限度地防止黑恶势力向政治领域渗透。

@郑渊洁：遇到危急先保护儿童。在不能保证所有人的食品安全时，应先保证儿童的食品安全。小学生在校午餐安全必须重视，不能让不新鲜食品、化学烹饪添加剂和地沟油毒害我们的孩子。我建议小学公示送餐公司名称，并由家长参与全程监控进货和烹制过程。

### 热词条

#### 女性爷时代

随着社会的发展和时代的进步，走上领导职位的女性越来越多，掌握着越来越多的管理权、财富及社会话语权。在公司的经理层中女性比例为42.1%，与男性相差不大，女性企业家数约占中国企业家总数的25%，而且这个比例还在不断增长。

#### 酷抠族

“酷抠”是当下一种流行的抠门，这是一种褒义下的“抠”，因为酷抠族崇尚的是“节约光荣，浪费可耻”。酷抠族精打细算不是吝啬，而是一种节约方式。

#### 翘生活

翘生活，是指不愿意忍受周而复始的疲惫生活和忙碌工作，像上学时翘课一样，暂时逃离，享受生活在别处的惬意。

#### 旁观者效应

旁观者效应指的是个体对于紧急事态的反应，在单个人时与同其他人在一起时是不同的，由于人在场个体会抑制利他行为。旁观者人数越多，抑制程度越高。

据互动百科